

ДИКИЕ ПЛЕМЕНА АФРИКИ: БУШМЕНЫ

Малаба Масефора, ЮАР

Белорусский государственный аграрный технический университет,

Беларусь, Минск

Научный консультант – преподаватель Платоненко О.В.

В этой статье рассматривается традиционная культура охотников-собирателей бушменов.

Ключевые слова: бушмены, племена, охотники, традиции.

WILD BREED. BUSHMENTS

Malab Masefor, South Africa

Belarusian State Agrarian Technical University,

Belarus, Minsk

Scientific supervisor– teacher Platonenko O.V.

This article examines the traditional culture of hunters-gatherers of Bushmen.

Keywords: tribes, hunters, traditions.

Африканские бушмены – это самые древние представители человеческой расы. Сейчас это уже остатки от многочисленного древнего африканского населения. Бушмены не знают, что такое частная собственность. Все животные и растения, растущие на их территории обитания, считаются общими. За это их очень часто карали и уничтожали целыми племенами. Все это привело к отходу этого племени в малозаселённые пустыни или леса.

Живут они, в основном, в различных шалашах или навесах, которые сооружают на месте из веток и трав. Постоянное жильё бушменов незначительно отличается от временного. Строят они его, используя все те же подсобные материалы, только с применением шкур антилоп.

У бушменов нет вождей, как в других африканских племенах. Находясь в условиях постоянного полуголодного бродяжничества по пустыне, они не могли разрешить себе такую роскошь, как существование вождей, колдунов и знахарей, живущих за счет общества. Вместо вождей у бушменов старейшины. Выбирают их из числа наиболее авторитетных, умных, опытных членов рода, и они не пользуются никакими материальными преимуществами.

Обычно бушмены проживают группами из небольшого количества семей, в основном моногамных, но полигамия имеет место. Раньше была распространена отработка за невесту.

Мужчины являются искусными охотниками. Охотятся они с помощью луков и стрел, наконечники которых смазаны ядом. Яд, который парализует нервную систему жертвы, добывают из высушенных и размолотых особых личинок жуков. Пользуются также и копьем, дубинкой, расставляют силки, капканы, роют ловчие ямы. Женщины заняты сбором ягод, листьев, клубней и семян.

Бушмены - специалисты в области ядов и противоядий. Некоторые из них специально глотают яд ядовитых змей и скорпионов, чтобы выработать иммунитет. Против укусов ядовитых гадов они используют корни растений.

Огонь добывают трением сухих палочек.

В пищу бушмены используют все что есть: корни, листья, ягоды, плоды, зерна растений, мясо различных животных, птиц, ящериц, змей. Из личинок термитов бушмены варят кашу. Но самое любимое блюдо – мясо. Если оно есть у бушмена – это счастье.

Вода – основа основ жизни в пустыне. В пустыне нет воды, но подземные воды всегда есть. Бушмены выкапывают неглубокие ямы, выводя воду на поверхность с помощью стеблей. Иногда они роют колодцы глубиной в шесть и более метров. Каждое бушменское племя имеет секретный колодец, который тщательно заложено камнями или засыпан песком. В засушливый сезон добывают воду особым способом: на дне пересохшего источника выкапывают яму, затем втыкают трубку с фильтром на конце, начинают вытягивать ртом из неё воду и выплёвывать в скорлупу страусиного яйца. Из страусиного яйца изготавливают фляги для воды, без которых ни один бушмен не отправится в путь.

Бушмены очень боятся умерших и свято верят в загробную жизнь. Молятся они солнцу, луне, звездам. Но просят не здоровья или счастья, а успеха в охоте.

Язык бушменов очень необычен. В нём много необычных звуков, часть которых произносится с помощью мышц живота. Говорят представители племени между собой очень тихо. Это давняя привычка охотников – чтобы не вспугнуть дичь. Письменности нет, счет до трех при помощи пальцев.

Устно из поколения в поколение передают сказки, легенды и песни. Бушменские сказки и легенды выделяются среди всех остальных сказок и по своей форме, и по содержанию: это не столько сказки, сколько басни и мифы. Действующими лицами в них выступают животные, и прежде всего кузнечик, которому приписывается создание Солнца, Луны и многих животных. Небесных светил бушмены также наделяют именами животных. Так, пояс Ориона они называют тремя самками черепахи, висящими на палке; Южный Крест – львицами. Своих предков они наделяют зооантропоморфными признаками.

Такой же необычной является и живопись бушменов. Многовековые наскальные рисунки – это не просто порыв творчества, это магия, направленная на достижение необходимых результатов охоты. В пещерах до сих пор находят рисунки, изображающие людей и разных животных: буйволов, газелей, птиц, страусов, антилоп, крокодилов. Здесь есть и необычные сказочные персонажи: люди-обезьяны, ушастые змеи, люди с мордой крокодила.

Даже бушменские танцы мистичные, так как африканские ритмы способны изменить состояние сознания, вводя человека в транс. Опытный шаман пытается договориться со смертью. Иногда между ними вспыхивает сражение. Со стороны это проявляется как непонятные и пронзительные возгласы. Все это обязательно происходит под музыку.

Внешне бушмены отличаются от африканцев, относящихся к негроидной расе, так как имеют определённые особенности:

- *тонкие губы;*
- *более светлая кожа красноватого оттенка;*
- *быстро появляются морщины;*
- *монголоидные черты лица;*
- *волосы курчавые, при этом они растут лишь на голове;*
- *небольшой рост (максимум полтора метра).*

Надевают на себя бушмены набедренные повязки и накидки из шкур животных. У женщин имеются всяческие украшения: ожерелья и браслеты из яичной скорлупы, трав, семян и косточек.

Основной религией являются традиционные верования, хотя встречаются среди них и христиане.

Большинство бушменов всё же сохранили истинные бушменские традиции, оставаясь в лесах и пустынях.